

严关镇：牢记嘱托 砥砺前行 绘就和美乡村幸福新画卷

□本报记者刘健 通讯员毛莹

严关镇位于兴安县城西南部，地处风景秀丽的古灵渠之畔，距兴安县城10公里、桂林市区47公里，基于境内秦代建造的“古严关”而得名。

近年来，兴安县严关镇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢记嘱托、勇担使命，锚定“精品农业特色镇、矿粉产业示范镇、文化旅游窗口镇、乡村振兴样板镇”建设目标，以产业兴旺为核心、以生态宜居为关键、以乡风文明为保障、以治理有效为基础、以生活富裕为根本，着力在“五大振兴”上打基础、下实招，主动适应经济发展新常态，奋力擘画乡村振兴新图景。



发展乡村特色产业 提升产业竞争力

“严关的草莓在市场上口碑非常好，已经成为消费者心中的一个品牌了。”近日，到兴安县严关镇马头山村采摘草莓的人越来越多，游客对严关镇农产品的认可度也在逐步提升。

趁着阳光正好，走进马头山村的草莓园内，草莓的香甜气息四处弥漫。该村草莓种植户韦武忠自2021年开始，就采取订单方式销售草莓，两年多来一种保持着火爆的销量。在韦武忠的带领下，严关镇不少村民走上了草莓种植致富路。

如今，灵渠河畔，一个以马头山新村为中心，集草莓采摘、观光休闲娱乐为一体的生态旅游景点已经建成，成为这个甜蜜产业蓬勃发展的最好见证。

马头山村的发展，得益于严关镇坚持“小而精、精而优、优而特”的总体工作思路。近年来，该镇结合“桂林十大经典”之一的灵渠，做好“乡村旅游+”“历史文化+”“农业采摘+”等农文旅融合的大文章，通过打造“陆关水陆”乡村旅游骑行线路，将古严关和古灵渠沿线的黄龙堤、马头山、三米驿站有机衔接，统筹推进集“休闲农业+乡村旅游+文化体验”为一体的休闲采摘示范区建设，通过土地流转及对冬闲田资源的充分利用，拓展采摘区域与农作物种类，推行“行业化、标准化、星级化”的采摘园发展模式。示范区核心区域连片种植达1200余亩，涵盖葡萄、草莓、无花果、哈密瓜、西蓝花、辣椒、冬瓜等作物。

此外，严关镇通过打造家庭农场休闲采摘示范区，培育新农人，利用“农场直播+”的方式，打响马头山香草莓、阳光玫瑰等特色农产品品牌。全年到严关镇开展休闲采摘、农事体验的城市居民达3万人次，有效推动了特色休闲农业发展，让“农业+休闲采摘”成为助力乡村振兴的新引擎。同时依托农业发展优势，优化农业种植结构，发展特色优势产业，重点打造严关镇七甲村特色农业核心示范基地项目、严关镇葡萄“微生态种植+数字生态农业”试点项目等农业龙头项目，带动农户向精品农业、现代农业方向发展，促进一、二、三产业深度融合发展，构建现代农业产业体系，让“土特产”变成“金招牌”。

在此基础上，严关镇以“基地+合作社+农户”的方式，做优做强做大香草莓、阳光玫瑰等产业为主导的精品特色农业，加强培育“一村一品”，实施兴安县村级集体经济数字生活实验室试点项目，引进金禾佳农（北京）生物技术有限公司微生态种植技术，立足村企合作、支部带动、党员带头。已累计与206户农户签约合作，涵盖葡萄、柑橘、草莓种植等面积约2347.6亩，持续激活集体经济动力，带动村民增收致富。依托灵渠畔旖旎的自然风光、休闲绿道、“三米驿站”等资源，严关镇成功建成灵渠葡萄公园（北门），并与灵渠葡萄公园（南门）组团发展，是桂林市首个农旅结合的公园。

传承发展乡村文化 提升乡村文化自信

2021年，严关镇潘家村“爱心陪读”崭露头角，并且一直坚持至今。

随着不断的摸索，潘家村的陪读模式已经日渐完善，并且在严关镇推广开来。如今，严关镇政府在潘家村、江西坪村、严关口村等4个村创新打造了各有特色的“儿童之家”，30多名“爱心妈妈”承担起了4个村“儿童之家”的运作，陪伴100多名孩子每天进行一到两个小时的阅读。

随着农村重视教育的程度逐渐提升，严关镇也在不断进行有益的尝试。严关镇“爱心妈妈”联盟坚持在潘家村文化室、江西坪村灵泉书舍等公益书屋开展“晚间半小时”亲子阅读活动，带领孩子诵读中华诗词及中华小故事，培育家庭“小细胞”，营造了浓厚书香氛围，勾勒出亲子共读的温馨画面。

此外，严关镇以村级公共文化服务体系建设为载体，抓好镇村文化服务中心、农家书屋等文化阵地建设与优化，创新农村文化形式多样化，营造良好书香气息，挖掘各村特色文化，引领良好精神文明新风尚，让村民在文化活动中寓教于乐，在潜移默化的思想文化熏陶中受到启发教育，让村民群众在乡风文化建设中唱主角。全年共组织开展各类文艺文化活动10余场，依托镇党委党校、新时代文明实践所（站）等阵地，创新“宣讲+”模式，通过微课堂、文艺宣讲、上门送学等群众喜闻乐见的形式，开展宣讲活动30余场次。

通过深入推进移风易俗，完善村规民约，严关镇不断建强“四会”组织，通过“传承孝廉家训家风”、“农家书舍亲子阅读”、“文明实践积分制”等自治模式，积极探索与乡村发展相适宜的乡风文明建设，培育良好家风、淳朴民风，推动移风易俗，助力乡村发展。同时，严关镇坚持深入推进乡村优秀传统文化和历史文化遗产的挖掘、保护、传承及利用，提升乡村文化软实力，持续推进“古韵灵渠·云端严关”文化品牌打造工作，常态化举办“古韵灵渠·云端严关”系列文化活动，以灵渠沿岸人文风光、地域特色物产为载体，多元化展示严关镇深厚的历史文化底蕴、经济社会发展的强大动力和群众意气风发的精神风貌。

现在，该镇通过建设兴安县桂林米粉文化展馆、“三米”文化民俗体验等方式，推进桂林米粉传统非遗技艺与历史文化的传承发展，让优秀传统文化资源活起来、动起来。

保护乡村生态环境 建设美丽宜居乡村

严关镇生态环境优美，漫步在该镇马头山绿道，碧水蓝天，水清岸绿，让人心旷神怡。

今年以来，严关镇深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，积极构建生态环境保护提升“支部引导、村民理事会主导、干群携手同心”的工作格局，持续推进漓江流域山水林田湖草沙一体化保护和修复工程，对辖区废弃矿山开展排查、复绿复垦等生态修复。截至目前已完成复垦255亩。

围绕村庄绿化硬化亮化、水体治理、公共基础设施补短板等方面，硬化4.2公里生产道路，完善一批沟渠、路灯等基础设施建设，积极推进辖区自来水管网改造和提升项目、镇区污水管网改造及镇级污水处理厂改造提升项目。同时将人居环境整治与发展乡村旅游深度融合，培育集生态休闲观光体验于一体的乡村旅游新业态，充分利用灵渠水资源、休闲绿道，对村庄进行生态修复与生态改造，重点打造“三米驿站”核心区，吸引各地游客纷至沓来。

此外，严关镇还全力以赴推进“两个保护”工作，在充分发挥河长制、田长制和林长制三项制度作用的基础上，注重探索常态长效机制，动员辖区人大代表、党代表、政协委员等常态化排查辖区内非法采矿、滥采乱挖山体、非法采砂制砂等情况，做到全覆盖、无死角、无遗漏，确保环境整治有人管、有人问。可持续，打造干净整洁、环境优美、乡风文明、生态宜居的美丽乡村，持续提升乡村“颜值”，切实增强村民群众的幸福感与获得感。

图①：严关古牌楼

图②：阳光玫瑰种植基地

图③：线上直播推介当地特色农产品。

图④：灵渠葡萄公园（北门）

图⑤：严关镇开展桂林米粉非遗文化体验活动，欢庆“三月三”。

图⑥：古法制作米粉

培养引进乡村人才 增强发展内生动力

乡村振兴，人才先行。要持续壮大乡村人才队伍，大力培育各类乡村紧缺人才，以人才振兴绘就宜居宜业和美丽乡村新画卷。

严关镇结合乡村振兴、工业振兴、精品农业特色品牌建设等重点工作，建立完善本镇人才信息数据库及在外人才信息库，对全镇37名“土专家”“田秀才”“能工巧匠”等进行登记造册，其中3人入选兴安县乡村振兴杰出（实用）人才。

在此基础上，该镇通过“人才+项目”，选派专业技术人才、聘请专家教授，大力开展“农村实用技术”“劳动力技能”等培训，构建覆盖全面、资源共享、衔接有序、梯次递进的人才培养体系，推动乡土人才提质赋能。

注重挖掘本地致富带头人、产业能手等乡土人才，组建乡镇商会，促进人才、资本、信息等要素流动和资源共建共享。企业通过捐款捐物、志愿服务等方式，积极参与助学、助农、乡村振兴等公益事业，营造和促进社会正能量的浓厚氛围，共同构建良好社会风尚。

同时抓好乡贤与乡村发展的“供需对接”，加强在外流动党员管理，邀请在外杰出人才反哺桑梓，深度参与“乡亲乡建”行动，在人居环境、公益事业等方面发挥“排头兵”作用，积极带动群众筹资筹劳兴办村级公益事业。

加强乡村组织建设 提升乡村治理能力

组织党员联系群众办实事，带头树新风，引导党员增强党性观念和党员意识，最大程度激发党员队伍活力，并在乡村振兴发展的道路上走得更远。

今年以来，严关镇围绕“党建引领、群众自治”的发展思路，探索乡村治理“积分制”。村民以户为单位参与积分管理，积分内容涵盖遵纪守法、乡村建设、人居环境整治、公益美德、移风易俗、志愿服务等六大类，激发群众参与积极性，以“小积分”推进“大治理”、助力“大服务”。

创新社会治理模式，推行网格化治理，纵深优化“党支部+网格员+党员联户”，形成以网格为基本单元、联户为神经末梢，上下联动、左右贯通的基层社会治理体系，实现了党组织在基层全覆盖，为乡村发展、乡村建设、乡村治理锻造了中流砥柱。近年来，全镇共发展入党积极分子49人，发展党员28人。

同时，该镇还关心关爱在外务工的流动党员，吸引事业有成的流动党员回村创业，助推乡村振兴。推进大学生到村任职工作，先后接收选调生4名，招聘大学生本土人才3名，回引种植方面专业人才15名，为助力全镇经济发展和产业需求提供了人才支撑和智力帮扶。

奋进新时代，扬帆正当时。严关镇立足资源禀赋，持续扩优势、补短板、抓重点、破瓶颈、求创新、培动能，“五大振兴”相互交织、同频共振，在乡村振兴的浪潮中扬帆远航，正驶向农业强、农村美、农民富的幸福彼岸，绽放出新时代乡村最耀眼的光芒。

（本版图片由严关镇政府提供）